

國際啟發潛能教育大獎

大埔四校表現出色獲殊榮

學校是探求知識的場所，也是啟發學生潛能的園地。教育界近年積極提倡全人教育，透過不同措施誘發學生的多元智能。大埔區4間學校包括安基司幼稚園暨國際幼兒園、大埔舊墟公立學校（寶湖道）、聖公會阮鄭夢芹小學及靈糧堂劉梅軒中學，過去數年引入由美國當代教育大師威廉柏其教授（Dr. William Purkey）倡導的「啟發潛能教育」理念，藉此啟發學生個人潛能，培養他們的自學精神，以面對瞬息萬變的社會挑戰。



▲(右起) 灵糧堂劉梅軒中學潘慶輝校長、大埔舊墟公立學校（寶湖道）林惠玲校長、安基司幼稚園暨國際幼兒園蔡李惠莉博士及鄭玉萍校長、聖公會阮鄭夢芹小學黃麗霞總校長及陸國森校長獲國際啟發潛能教育聯盟頒發「國際啟發潛能教育大獎」，為本港教育界爭光不少。

「啟發潛能教育」背後理念是指學校應該對學生抱有樂觀、尊重和信任的態度，透過刻意安排，製造機會和環境，並透過人物（People）、地方（Place）、政策（Policy）、計劃（Program）和過程（Process）這五個範疇（5P）互相配合，從而令學生建立自信心，發揮自己個人不同的潛能。

每兩年頒發獎項

總部設於美國的國際啟發潛能教育聯盟（International Alliance for Invitational Education，簡稱IAIE）每兩年均會頒發「國際啟發潛能教育大獎」予在推動啟發潛能教育方面有出色表現的學校。今年共有20多間來自不同國家及地區的教育機構參加，大會合共頒發15個大獎，其中9個獎項由本港學校奪得。大埔區4所學校：安基司幼稚園暨國際幼兒園、大埔舊墟公立學校（寶湖道）、聖公會阮鄭夢芹小學及靈糧堂劉梅軒中學都是其中得獎學校，不但為學校帶來榮譽，亦為本港教育界爭光不少。各校在推展啟發潛能教育方面各有特色，箇中的成功經驗值得借鏡和學習。

得獎學校談心得

安基司幼稚園暨國際幼兒園

安基司幼稚園暨國際幼兒園兩年前應教育統籌局的邀請，成為全港首間推行「啟發潛能教育計劃」的幼稚園，以測試學前教育引入這套教育模式的可行性。該校校監蔡李惠莉博士表示，獲IAIE頒發國際啟發潛能教育大獎感到很光榮。

她指出，啟發潛能教育理念與校方的辦學宗旨極為相似，均強調小朋友要愉快地學習，從活動中學習，過程中學生明白彼此尊重及分享的重要，而老師、學生及家長的關係較以前更加密切。



▲家長積極參與學校舉辦的活動，陪著子女一起成長。



▲幼稚園樓高3層，以繽紛樂園式設計，創造一個富創意、啟發小朋友潛能的理想教學環境。



▲教師帶領小朋友跳出課室，學習不同事物。

大埔舊墟公立學校（寶湖道）

大埔舊墟公立學校（寶湖道）校長林惠玲表示，學校能夠做到「啟發潛能教育」的四大核心價值：尊重、信任、樂觀及刻意經營，相信對教育事業有很大幫助，因此校方了解該套教育理念及5P元素後，便於2004年起有系統地推行有關計劃。

林校長稱，學校未參與這個計劃前，其實已一直致力推動關愛文化，與「啟發潛能教育」理念不謀而合，唯一欠缺的是「刻意安排」元素，於是學校在不同事情上增加刻意性，例如在學校大堂接待處劃分一個小朋友區域，教師與學生相處時會顧及小朋友的感受，務求讓小朋友覺得老師很愛他們，同時對他們很尊重和信任，將來小朋友成長後，也會懂得尊重及信任別人，樂觀面對任何事，成為一名良好公民。

「啟發潛能教育」強調以人為本，因此該校設有每月之星活動，以不同主題，例如禮貌之星、自律之星等，藉此認同小朋友的優點，同學間互相欣賞，了解別人的長處，繼而改善自己的短處。另外，教師與學生定期在校園不同角落，以特定主題互訴心底話，讓教師更加了解學生的需要，並在課堂設立獎勵制度，讓同學有機會受到讚賞。班主任透過「陽光電話」計劃，向家長讚賞子女的表現，藉此保持家長與學校的聯繫，建立互信基礎。



小朋友具有不同的潛能，故此校方在語文、數學、藝術、領導才能及創造力方面，安排不同的資優課程，藉此啟發小朋友的潛能，在學習過程中，教師刻意地讓同學多作嘗試，讓他們從中探索，並且學會接納及懂得欣賞，為個人學習能力奠下根基。

靈糧堂劉梅軒中學



▲全體教師，上下一心推動啟發潛能教育計劃。



▲潘校長特設傑出鼓勵版，公開表揚有出色表現的同學。

模式，以迎接未來的挑戰。人與人之間的關係很重要，因此該校舉行欣賞周，鼓勵師生及家長多讚賞別人，並安排學生參與社區服務，幫助有需要的人，宣揚關心與關懷。該校亦刻意地培訓領袖生、學長、科長、圖書館理員等，並且對他們充滿信心，安排不同的服務機會，藉此啟發學生的潛能。

該校大力提倡學生在學習過程中，擔任主導角色，從中領略主動學習的樂趣及益處。同時，為了令學生跳出課室框，校方安排不同的戶外學習活動，例如海外交流團、年宵籌款義賣、國際營商計劃等，從而發掘學生的內在潛能。此外，學校刻意地營造一個更好的學習氣氛，在校園設置雕塑花園、增加自修室及桌椅，又在校園每個角落展示學生的學習成果。

要令到學校政策能夠順利執行，溝通至為重要，因此學校樂意聽取學生及家長的意見，藉此建立彼此間的互信與良好溝通。每月校長會親自出席家長小組，聆聽家長的心聲，同學亦敢向學校反映意見，例如向學校反映要更換飲水器、縮短上課鐘聲、安裝更多儲物櫃、加建自修室、舉辦便服日等，學校均認真考慮，並且接納有關建議，充分顯示學校對同學的尊重和信任。



▲同學在維園年宵市場進行義賣，體驗營銷創意的經驗。

聖公會阮鄭夢芹小學



▲獲頒「2006國際啟發潛能教育大獎」，全校師生感到雀躍萬分，獎項代表著師生和家長共同努力的成果。

啟發潛能教育的精神和聖公會阮鄭夢芹小學的辦學宗旨相近，該校為基督教學校，基督教教育是愛的教育，校方相信人有愛及創造的能力，亦有不同的天賦，如果予以發展培育，生命會變得豐富和多采。

啟發潛能教育透過五方面（5P）發展，該校以人為本，由關愛、欣賞、鼓勵、接納、尊重等元素，營造成「家」的文化。聖公會阮鄭夢芹小學是一個大家庭，校內蘊含著無限的溫馨和愛顧。

獲頒「2006國際啟發潛能教育大獎」，聖公會阮鄭夢芹小學全體師生感到非常興奮，因為得到國際認同，是一個很大的鼓勵，校方十分珍惜這個榮譽，也樂意與人分享這份喜樂。

啟發潛能教育的理念需要深化：由一種抽象的概念，經刻意安排，成為具體的行動，也因為具體的行為，轉化成學校的文化及特質，孕育成聖公會阮鄭夢芹小學校園生活的一種獨特模式及氣氛。校方樂意將經驗和人分享及互相觀摩，正如該校的口號：「在愛中成長，用心來服事」一樣。

▼為推動啟發潛能教育，校內教師赴美國的學校觀摩考察，了解當地教師如何刻意設計學習環境，引導學生主動學習。



▲校內教師從參與啟發潛能活動中，認識來自不同國家的教育工作者，彼此互相交流教學心得。